

МНЕНИЯ ОБРАЗОВАННЫХ УЧИТЕЛЕЙ ОСНОВНОГО ОБРАЗОВАНИЯ НА ЭТИЧЕСКИЕ ВОПРОСЫ ВОСТОЧНЫХ МЫСЛИТЕЛЕЙ

Нурбаева Марварид Таваккаловна

Ташкентский институт технологии, менеджмента и связи
Старший преподаватель кафедры педагогики и психологии
Телефон: +99891 454-63-76

Аннотация: Это статья посвящена вопросам этики, которые обогатили священную книгу нашей религии “Коран”, Хадис и ценные взгляды наших великих мыслителей.

Ключевые слова: мораль, этика, Коран, Хадис, человек, достоинство, образование и воспитание, семья, ребёнок, доброта.

Честь и репутация всех людей, живущих в нашем обществе, увеличиваются при хорошем поведении, уменьшаются при плохом поведении и в конечном итоге остаются на виду у общественности. Наша нация ценит и оценивает людей с высоким характером в таких выражениях, как человек с отличными гуманными манерами, человек с моралью, человек с добрыми добродетелями.

Юсуф Хос Хаджиб в своем произведении «Кутадгу Билиг» считает, что настоящая цель человечества проявляется во взаимной любви людей и постоянном стремлении к добру. Он написал:

Сенга ким қиларкан одамгарчилик,
Жавоб бер сен унга қилиб яхшилик.
Вафога вафодур кишилик ҳаққи,
Вафо қил, одил бўл, ном ол мангулик.

Фундаментальная суть человечества – уважать родной человеческий род, всегда бороться и заботиться о счастье, изучать великий вклад наших дедов в развитие мировой науки и культуры в прошлом, разяснять нашей молодежи заботу о мыслители и известные люди о счастье и судьбе людей.

Манеров много, но человек, знающий самые основные из них и развивающий их в себе, обязательно поднимется до уровня полезного человека для народа, для своей семьи и друзей. Катар избавляется от вредных привычек и начинает осознавать свою личность. В этом и заключается актуальность нашей темы.

Этикет – это процесс, который приводит человека к духовной зрелости. Манеры начинаются с детства и формируются. С возрастом уровень манер повышается. Этикет – процесс, определяющий деятельность человека и предохраняющий его от всех ошибок. В результате красота его характера возрастает.

Критерии порядочности, определенные в исламе, тесно связаны с критериями всеобщей порядочности. Например, «Священный Коран» является основной программой развития

человечества. В нем важно поднять человека на высший уровень. Каждый аят «Священного Корана» показывает и требует от человека соблюдения норм этикета в повседневной жизни.

Адаб — арабское слово, означающее манеры и этику. Этикет является мерой духовной зрелости и духовности человека.

Под манерами мы понимаем понятие вежливости. Порядочный человек пользуется уважением среди народа. Скромность – человеческое качество, ценное качество, повышающее ценность человека. Это истинный плод образования. Манеры, считающиеся опорой ума, суть стыд и мудрость всех добродетелей. Изречения наших мудрых людей: «Вежливость не продается на рынке», «Вежливость – величие и добродетель для умного человека», «Кто не имеет вежливости, тот не имеет ума», «Нет вежливости – нет вежливости без ума» сказано не зря. Поэтому интеллект и манеры связаны друг с другом. Только когда у человека есть и то, и другое, он совершенен. В «Хикматнаме» «Этикет бывает двух видов: этикет мудрости и этикет служения». Не зря говорят, что манеры мудрости ведут к чистоте и правильному пути, а манеры служения приносят богатство и престиж.

Благодаря независимости Узбекистана истории, поговорки и повествования наших предков о нравственности приобретают все большее значение в формировании нравственных ценностей наших детей. В частности, духовные ценности, такие как порядочность и нравственность, добро, человечность, становятся программой развития человека. На этом этапе представим себе семейные разговоры Бабура, Мохимбегим и Гульбадан, выраженные в романе Пиримкула Кадырова «Звездные ночи».

5-летняя дочь Бабура "Гульбадан вежливо покачала головой - она боялась сидеть перед царственным отцом и жевать еду, но золотые пуговицы на дорогом вышитом платье отца ее очень заинтересовали..."

Бабур достал из ножен, висевших на поясе, маленький калантарош, отрезал нитку этой пуговицы и отдал своей девочке:

- Но не теряй это, эта птица - Хумо. Будьте здоровы.

Гульба был рад и взволнован и сказал: «Спасибо, Его Высочество...», но он не смог хорошо закончить предложение...» После Гульбы он прочитал стихи, которые преподавал Мохимбегим. Он схватил отца руками за шею — «Отец!» - он поцеловал ее в щеку. Детская чистота и невинность, которых

Бабур не чувствовал с детства, казалось, сияли в нем.

В этом простом произведении можно увидеть порядочность и любовь между отцом и дочерью. В частности, из их разговора видно, что маленькая девочка растет воспитанной и нравственной. На следующих примерах видно, что Бабур испытывал искреннюю любовь и привязанность не только к своим детям, но и к своему спутнику жизни Мохин Бегиму. «Хотя Бабур уступил желанию царской власти и взял еще двух жен помимо Мохин Бегим, тот факт, что Мохин великодушно простил это и так посвятил себя ей, не является ли это признаком беспримерной любви и верности? "

Бабур: «Мохим, ты мой лучший друг... Хоть я и король, но я раб твоего великого сердца!» Мохим сказала мужу на ухо: «Ты единственный, кого я когда-либо видела, все, от твоих волос до твоих ногтей, мне дорого, я не отдам тебя никому другому!» - говорит.

Из этого отрывка ясно, что Бабур всегда уважал Мохимбегама. Он не причинил ей вреда, он посоветовался. Он относился к своей жене и детям открыто и ласково. Испокон веков существуют национальные обычаи и традиции, такие как тратить доходы главы семьи не на

беспользную землю, а только на нужды своей семьи, сразу возвращаться домой, не слоняясь по улицам после работы, уважая родителей жены, братьев и родственников, и не разрывая связей с ними, оно и сегодня не утратило своего значения.

Муж не должен всегда ставить свою семью в затруднительное положение. Необходимо обеспечить материально и духовно членов семьи. Чтобы семья прожила гармоничную и счастливую жизнь, важна верность мужа и жены друг другу, а для развития детей также важны женские манеры. Из приведенных выше примеров Бабура и Мохимбегим известно, что Мохимбегим была умной и благородной женщиной. Она в равной степени разделяет радости и горести мужа.

Он всегда приветствует Бабура мило и вежливо. Она вовремя выполняет и работу по дому, и воспитание детей. Она сидит, играет и смеется со своим мужем и детьми. Он никогда не хмурится. Она не расстраивает мужа, Мохимбегим всегда ведет себя вежливо. Она всегда влюблена и верна своему мужу. Двоюродный брат Мохимбегима Дилбар с любовью воспитывает не одного, а двоих детей.

Хорошие манеры пары влияют и на детей в семье. В результате у детей развиваются такие качества, как патриотизм, самопожертвование, верность, смелость, отвага, выносливость, самообладание, достоинство. Важными факторами являются вежливость, поддержание хороших манер среди людей, следование советам, честность и верность.

Манеры формируются путем приобретения знаний, чтения художественных, нравственных, поэтических произведений.

Добродетельный человек приобретает привычку делать хорошие дела.

Он уважает окружающих его людей, своих друзей, своих родителей. Манеры – нравственный человек имеет чистую совесть и никогда не произнесет плохого слова. Поэтому только тот человек, который вооружит свой язык порядочностью и свою руку на правильность, может достичь зрелости. Зрелый человек знает разницу между добром и злом, понимает разницу между пользой и вредом, свободен от плохих качеств в своей деятельности. Обладает прекрасными качествами.

Наш народ, призывавший людей быть вежливыми и воспитанными, всегда полагался и питался словами своих мудрецов и ученых.

Когда мы говорим «человечность», мы понимаем человечность, доброту, доброту, верность. У нас есть такие люди, которые заслужили уважение среди людей своим честным трудом, хорошими манерами, скромностью, активной деятельностью, прекрасными человеческими качествами. Они хранят высокое имя человека в чистоте в своей общественной и личной жизни, выполняют достойную его работу, заботятся о судьбах людей, стараются облегчить их бремя и облегчить их проблемы.

Они чувствуют себя счастливыми, делая счастливыми других.

Так великий Навои описывал, что это чудесное благословение – оставить доброе имя в мире, проявляя заботу и доброту к людям.

Бу гулшан ичра йўқдур бақо гулига сабот,

Ажаб саодат эрур қолса яхшилик билан от.

У этого цветка нет внутренней части, это цветок

Если есть странное счастье, иди с добротой.

Обычно такие люди добры, добры и добры к людям.

Жизнь человека не измеряется тем, сколько лет он прожил. Жизнь также измеряется добрыми делами, совершенными на пути человеческого счастья, проявленной добротой и перенесенными страданиями.

Человечность заключается в том, чтобы направлять человека, когда он сталкивается с трудными обстоятельствами и отчаянием, придавать ему уверенность в преодолении возникших трудностей.

Если человек не знает себе цену, он будет ненавидим народом, его достоинство будет потеряно.

Добро приносит добро. Кто делает добро, тот будет доволен. Делая добро, мы обретаем друзей – братьев. Его жизнь приятна и значима. Как говорят в кругу друзей, день человека лучше, чем день человека. Как говорится, хорошо быть благодарным. Нет никакой разницы между человеком, который благодарен за то, что он сделал, и спекулянт.

Великий Навои говорит:

Эй Навоий, олам аҳлида таъмасиз йўқ киши,

Ҳар кишида бу сифат йўқтур анга бўлғай шараф.

О Навои, среди людей мира нет человека без вкуса,

Не у всех есть это качество.

Человек всегда живет благими намерениями и желаниями. Это люди, которые хотят учиться, стать профессионалами, приносить пользу обществу и людям, найти свое место в жизни. Чтобы добиться этого, он должен всегда хорошо учиться, быть вежливым, любить труд, проявлять активность в общественных делах, всегда честно и счастливо служить своей стране, друзьям, братьям и соседям, думая, что это принесет какую-то пользу, и считать это. его священная обязанность. Такие люди всегда пользуются уважением и почетом в народе.

Испокон веков у наших отцов - дедушек и бабушек есть энергия - свои усилия и опыт, чтобы воспитать из молодежи вежливых, воспитанных, трудолюбивых, правдивых, честных, смиренных, честных, благочестивых, благородных, любящих своих родных, в слове, идеальные люди и те, кто уделял особое внимание, экономно используя свой интеллект.

Каждое из вышеперечисленных человеческих качеств является человеческим качеством, и очень важно правильно понять их сущность. Потому что любой человек, у которого развиты человеческие качества, признается добродушным или порядочным человеком.

Прокомментируем некоторые человеческие качества или человеческие манеры. Например, Алишер Навои воспевает доброту и сладость. Давая молодым людям советы, он подчеркивает, что сладкие разговоры повышают уважение народа, а неуместные и дурные слова глубоко трогают сердца людей и дискредитируют их:

«Ҳар киши чучук сўз элга изҳор айлар,

Ҳар нечаки ағёр дурур, ёр айлар».

Также вежливо хранить тайну. Неосторожное слово осуждается на смерть, как заявил Юсуф Хос Хаджиб в «Кутадгу Билиг»:

Кўнгил сириг асра, чиқарма тилга,
Чиқиши чўзилган ўнинчи йилга.

Мудрецы говорили, что один из лучших признаков доброты – говорить правду, не следует использовать в своих словах ложь, следует использовать правду как украшение. Они призывают к единству языка молодежи:

«Сўз айтсак ростликни айлагил одат,
Қидирма ростликдан яхшироқ зийнат.
Ростликдан яхшироқ зийнатни қачон,
Қайда кўрди экан бирор билимдон.»

Язык ядов причиняет вред и голове, и ранит сердца людей. Вот почему необходимо говорить каждое слово вовремя, хорошо думать, прежде чем говорить, и не врать. Следующие стихи шейха Саади всегда заслуживают внимания, когда речь идет о правдивой и правильной речи.

Дило, ростий гар куни ихтиёр,
Шавад давлатат ҳамдаму бахт ёр...
Бех аз ростий дар жаҳон коре нест,
Ки дар гулбуни ростий хоре нест.

Мазмуни:

Дило, ростлик айласанг ихтиёр,
Булур давлатинг ҳамдаму бахтиёр...
Гўзал ростдин дунёда кор йўқ,
Ки садбаргида ростнинг хор йўқ.
ёки: Касеро, ки гардат забони дуруг,
Чароғи дилашро пабояд фуруг.
Дуруг одамиро кунад шармсор,
Дуруг одамиро кунад беъикор.

Мазмуни:

Кишига ки, бўлса забони дуруғ,
Чароғи дили они бўлмас ёруғ.
Ёлғон одамни қилур шармсор,
Ёлғон одамни қилур беъикор.

Человек не знает, что такое старость, по двум причинам. Одно из них — хорошие манеры, а другое — хорошие слова. Доброе слово – наследие человека на земле. Сам он уйдет, но его сладкие слова будут жить вечно.

Юсуф Хос Хаджиб:

Недаром он говорил: «Держи слова, не ломай голову, держи язык, не ломай зубы».

Еще одно человеческое качество – трудолюбие. Потому что единственное, что украшает жизнь человека, приносит ему счастье и благополучие – это работа.

Наши отцы и деды испокон веков прославляли труд, и сами трудились усердно. Золотой клад научных и художественных книг, различных произведений искусства, памятников архитектуры и т. д., доставшийся нам от них в наследство, является продуктом этой работы. Аллама Навои считает работу залогом счастья:

Умрни зое этма, меҳнат қил,
Меҳнатни саодатнинг калити бил.

Наши мудрые люди говорят: «Богатство приходит от труда, брак приносит красоту».

Поэтому богатство, заработанное трудом, — мир и другие живые средства — дорого и ценно труженику. Недопустимы расточительные траты и высокомерие. Смирение, являющееся высшей добродетелью человека, уважается, а высокомерие и самомнение считаются низшими.

Абдурахман Джамии, учитель нашего деда Навои, был очень скромным человеком. Аллама посоветовал своему сыну:

«Такаббурлик зиёндин ундан андиша қилғил,
Мулойим бўл одамга камтарлик пеша қилғил.
Кўрдингми у бошоқни бош кўтарди не бўлди,
Ўрокни зарби билан ерга йиқилди, сўлди».

Вот что говорит о смирении наш героический писатель Эркин Вахидов, народный поэт Узбекистана:

Гарчи шунча мағрур турса ҳам,
Пиёлага эгилар чойнак.
Шундай экан манманлик нечун,
Кибру ҳаво нимага керак?
Камтарин бўл ҳатто бир кадам,
Ўтма ғурур остонасидан.
Пиёлани инсон шунинг-чун,
Ўпар доим пешонасидан.

Мы узнали о некоторых манерах человечества, но это не слово, что мы выучили все эти манеры. В частности, манеры, тысячелетиями формировавшиеся и отшлифованные до национальных шедевров, необходимы как воздух для воспитания нашей молодежи.

Например, хорошие слова и речевой этикет, уважение к старшим, уважение к детям, наш вековой обычай, манеры ожидания гостей и посещения гостей, трудолюбие, смирение, терпимость, терпение – учение наших предков быть довольными, дружить с хорошими людьми, остерегаться плохих дел, людей и людей. Все призывы делать добро братьям связаны с воспитанием совершенного человека.

В Хадисе: «Тот, у кого есть согласие своих родителей, как хорошо для него!» Недаром Бог продлит ему жизнь. Есть пословица: «Что посеял, то и пожнет». Поэтому Ахмед Дониш:

Сен отангга ҳарна қилдинг яхшилик,

Кут болангдан яхшиликка яхшилик - деса,

Абдулла Авлоний эса:

Туғуб ташлов билан бўлмас бола, бўлгай бало сизга,

Вужуди тарбият топса бўлур ул раҳнамо сизга.

Темурчилар боласи тарбият топса бўлур олим,

Бузулса хулқи Лукмон ўғли бўлса, бўлгучи золим,

он написал.

Словом, не следует забывать, что извечный обычай нашего народа – воспитывать детей вежливо. Для этого нам нужны люди терпеливые и довольные, способные перенести горечь жизни, хранящие верность семье. Именно так он воспитывает своих детей умными и нравственными. Терпеливый человек обладает добротой, честностью и благочестием. К богатству не стремится, терпит разные слова. Это добродетель человека.

Наш первый президент Ислам Абдуганиевич Каримов в своем труде «Высокая духовность – непобедимая сила» подчеркивал следующие мысли:

Образование не может быть отделено от образования, а образование не может быть отделено от образования – это восточный взгляд, восточная философия жизни. Когда я думаю об этом, я вспоминаю глубокие слова Абдуллы Авлани: «Образование – это для нас вопрос жизни и смерти, спасения или разрушения, счастья или катастрофы». Насколько эти слова нашего прапросвещенного дедушки были важны и актуальны для нашего народа в начале нашего века, настолько же они важны и актуальны для нас и сегодня.

ИСПОЛЬЗОВАННЫЕ ЛИТЕРАТУРЫ:

1. И.А.Каримов “Юксак маънавият – энгилмас куч” Тошкент “Маънавият” 2008
2. Ахлок - одобга оид Ҳадис намуналари. Т. «Фан», 1990.
3. Юсуф Хос Ҳожиб – “Қутадғу билиг”. Т. «Юлдузча», 1990.
4. Донишмандлар тарбия ҳақида. Т. «Укитувчи».
5. О.Тўраева. М. Туропова. Одобнома.
6. Улфат Маҳкамов. Одоб – ахлок сабоқлари.